

河海大学常州校区 大学生暑期社会实践活动简讯

第 31 期

河海大学常州校区大学生社会实践活动领导小组秘书组

2019 年 7 月 30 日

小水滴 再起航

7 月 6 日晚，河海大学“青春起航”小水滴支教团的 15 名成员踏上了开往开封的火车，7 月 7 日早上 6 点，来自裴村店小学的翟校长亲自来到了开封市火车站热情地接待了支教团，在翟校长的带领下，支教团乘车到达了此次支教目的地—裴村店小学。



“青春起航”小水滴支教团从学校出发前往裴村店小学

7月7日早上7:00，学生们陆续赶到学校。此次支教共涉及一至六年级共计七个班级，支教成员们有计划的前往各自负责的班级教室与孩子们第一次课堂见面。小小的教室，坐满了学生，他们天真的笑容、大大的眼睛里充满了对世界的好奇，那份童真直达心底，照进了每位小水滴支教成员的心。支教团针对学生们的全面发展，除了基础课程之外还开设了素质拓展课程、趣味科学实验课、爱国讲堂、舞蹈课程、书信活动等活动。

素质拓展课程上，孩子们与支教成员们融成一片，一双双小手勾勒出了一幅幅图画，折叠成了一张张爱心折纸。趣味科学实验课上，支教团成员开设了声音在不同介质中的传播演示、磁性原理以及磁极的认识、酸碱性及其辨识三个课题，支教团成员不仅讲述了实验原理，还带领学生们到实验室中进行实际操作，学生们表现出高度的热情以及对实验器材的新鲜感。



素质拓展课堂上教授手工



趣味科学实验课上的实验

在爱国讲堂中，每位老师给自己班的同学放映了精心准备的视频——焦裕禄同志最后的五十三天、爱国爱家教育专题视频。小水滴支教团希望通过此次爱国讲堂从小培养同学们的爱国意识，为祖国复兴

贡献出自己的力量。舞蹈课上，唐娜老师带领着低年级同学们呢练习了街舞课，范吉雪老师带领高年级学生们练习了拉丁和伦巴。两位老师从鼓励和培养兴趣入手，引导他们入门，同时敢于表现自我，展示自我，增强自信心和自我肯定度。此外小水滴支教团成员在组织学生们进行了书信的交流，同学们阅读并回复了来自于几千公里之外的书信，支教团成员也引导孩子们写回信，表达孩子们内心最真诚最真挚的那份情感，书写他们对于未来的憧憬与期待，本次活动希望通过书信交流的方式，教导孩子们应常怀感恩之心。



爱国主义教育课堂

舞蹈课教学



书信交流活动

除了日常的学习之外，支教团还对部分学生进行了家访，7月9日傍晚，支教团调研组的同学在裴村店中心小学李老师的带领下来到

了翟同学家。翟同学品学兼优，热爱学习，但可怕的渐冻症降临到了这个不幸的孩子身上。一年级时翟同学被查出渐冻症，慢慢地病魔使他失去了和正常的孩子一样的上学的机会，也因此失去了同龄人的伙伴，缺乏交流的他渐渐患上了轻度自闭症。在对翟同学的基本情况进行了详细的了解后，调研组的同学们带上了牛奶和食用油等日用品来到了翟同学的家。进入屋内，床上躺坐着一个瘦弱苍白的孩子，许久未见生人的脸上满是羞涩与紧张。但支教团成员的热情交谈迅速拉近了大家之间的关系。支教团了解到翟同学仍对生活充满希望，在支教团成员的热情交谈与亲切鼓励下，翟同学也敞开了心扉。支教团还将青协针对贫困地区儿童的书信互联活动介绍给了翟同学并建立了联系，今后支教团也将会定期与翟同学进行书信交流。为落实杞县精准扶贫政策，小水滴的部分支教成员也跟随校长家访了盛同学，与盛同学及其奶奶进行了交流，在交谈过程中支教团不仅了解到了该同学的家庭情况、学习情况等等，还了解到了杞县的精准扶贫政策的实施情况。小水滴志愿者也与盛同学分享了自己儿时学习的经历，送上了自己的鼓励，小水滴和学校的关心温暖了盛同学一家的心。



支教团对部分学生进行了家访

除了支教活动之外，支教团成员们还组织了一些提高学生思想境界的活动。7月14日下午，支教团带着部分优秀学生代表与校长同行前往兰考县参观焦裕禄纪念园，从焦先生的一件件物品和一段段文字中，同学们看到了焦裕禄先生艰苦朴素的工作作风以及克己奉公、无私奉献的高尚品格。接着同学们和支教团还来到了黄河湾参观，昔日的不毛之地如今绿树成荫，处处是沙丘树林。同学们意识到为了给后人留下更美好的生活，努力担当起时代重任。



支教团参观焦裕禄纪念园

7月15日晚，小水滴支教团全体成员在杞县裴村店乡盛岗村文化广场开展了主题为“拒绝精神鸦片，争当时代少年”的爱国主义宣讲会，本次旨在帮助乡村儿童拒绝手机、网络游戏，树立正确的世界观、人生观和价值观，培养孩子们的爱国主义精神。大会上校长的演讲从故事讲到了现实，从历史讲到了现今，从个人讲到了国家。支教团全体成员还带领学生们一起庄重地宣誓。家长们对于本次活动也十分的满意，他们认为活动对于自己的孩子可以起到一定的教育效果。



“拒绝精神鸦片，争当代少年”的爱国主义宣讲大会

在支教结束之前，支教团的成员们和学生们还共同举办了一次文艺演出。首先翟校长表达了对文艺演出完美呈现的期盼，对家长们顶着烈日来观看孩子们的演出的感动，对孩子们辛苦准备节目的欣慰。翟校长讲过话之后，节目正式开始，学生们带来了丰富多彩的歌舞表演。在文艺演出的最后，侯珊珊老师对小水滴支教团的工作进行了总结，对孩子们进行了鼓励并表达了对他们的期望。



支教团与学生们进行文艺汇演

7月21号清晨5点半，小水滴支教团成员整装待发踏上归途，十五天的支教生活画上了圆满的句点。离开学校之前，几位学生早早

来到学校，给他们的小老师说再见。时间不一定是拉近关系的唯一途径，真心或许也是。15 天拉近了孩子们与支教团成员的感情，支教团用热情增加孩子们的学习兴趣，将温暖与希望传播给真正需要的人，虽说分别，但更期待的是下一次的相遇。

编辑：胡锦涛 吴学科 周末沫

审稿：崔锦铭

投稿人：物联网工程学院 2017 级通信工程专业侯珊珊